

# ПРИЖИМАЙ, РОДИНА, УЗБЕКИСТАНСКИЙ КАРАВАЙ!

## ВКЛАД ХЛЕБОРОБОВ

Один за другим принимает благодарная Родина щедрые дары солнечного Узбекистана. Рапорт о первой победе труженников сельского хозяйства республики прилетел с отгонных пастбищ. Осведомля доложили партии и народу о выполнении плана производства и заготовки караульских смушек. После за ними не бывалим урожаем конопов породавали Отмизну шелководы. Они положили на весы государства свыше 17 тысяч тонн драгоценной продукции, выполнив план более чем на 114 процентов.

Сегодня праздник у труженников «огарного замедления». Колхозы и совхозы республики выполнили план годки и сдачи зерна государству. В закрома Родины засыпано около 10 миллионов пудов ячменя, пшеницы, гороха. Хлеборобы законно гордятся плодами своего труда. Еще никогда узбекистанский каравай не был таким весомым, еще никогда так пылко хозяйства не выполняли свою первую заповедь — сдачу хлеба государству.

Свыше миллиона гектаров занимают в Узбекистане посевы зерновых и зернобобовых культур. Самаркандская, Сурхандарьинская и Сырдарьинская области являются подлинными житницами республики. В этих областях под хлебами и в Ташкентской области. И всюду пятый год семилетия ознаменовались высокими урожаями. Повсюду оказались ослос ячменя и пшеницы, стручек гороха и нута.

Успех дела обеспечил боевой, наступательный дух гвардейцев оборонного фронта — комбайнеров. Дорожно-хлебоборы, они добросовестно подготовили и жатке свои уборочные агрегаты. Но дело не только в технической оснащенности. Нужно было проникнуться сознанием высокой ответственности за судьбу урожая, глубоко осознать истину, которая гласит: «На тот хлеб, что на полях, а тот, что в закромах».

Вот почему с первых дней жатвы механизатор совхоза «Ударник» И. Д. Чигирев вывел в поле следы трех комбайнов и за короткий срок убрал урожай с площади, превышающей тысячу сто гектаров. Это вдвое больше, чем было предусмотрено в индивидуальном обязательстве комбайнера. В совхозе имени Кирова Сурхандарьинской области механизатор В. Турдыев сносил из двух комбайнов 350 гектаров хлеба и намолотил столько зерна, что потребовалась не одна сотня автомашин для доставки его на заготовительный пункт.

Можно назвать много имен комбайнеров, водителей автомашин, руководителей зерноуборочных бригад, которые в эти страстные дни не щадили своих сил, проявили подлинное мастерство в управлении техникой, показали образцы умелой организации дела. Именно потому, что в большинстве зерноуборочных хозяйств люди не мешкали с уборкой, применяли на жатве доступные скорости машин, ходили продвинули системы технического обслуживания, заготовки зерна прошли в республике намного организованнее, чем в предыдущие годы.

Быть может, никогда еще богарные — мли степей и предгорий Узбекистана не проявляли так весомо и зримо силу своего плодородия. По 11 с лишним центнеров зерна с каждого из 21300 гектаров получили хлеборобы совхоза «Галларал» № 1 — этого центра зернового хозяйства Самаркандской области. Зерноуборочные бригады, на сортоиспытательном участке, на полях экспериментальной базы Института богарного земледелия, пшеницы «Чарвак» в селе Саватль и пшеницы породы 13—17 центнеров. Даже в совхозе «Ударник», расположенном в жатной засухливой зоне, пшеница «Чарвак» достигла сорта «Воззаст-1» дала по 15,4 центнера с гектара на большой площади.

Эти цифры — хлесткая посмешка тем, кто, вопреки фактам, пытается считать, что в Узбекистане не рентабельно и бесперспективно. Опыт нынешнего года — новое подтверждение тому, что высокие и устойчивые урожаи зерна — дело рук богаров. Рациональная система земледелия, высокий уровень агротехники, механизация полевых работ, правильный подбор культур и сортов — вот ключи к высокопроизводительному использованию богарных угодий.

Зерновое хозяйство республики ныне обогатилось посевными культурами. Под этой высокоурожайной культурой было занято свыше 30 тысяч гектаров. Многие колхозы и совхозы получили на полевных землях по 25—30 и более центнеров зерна гороха с гектара. Даже в условиях богарных горных склонов и засухливых почвах заготовились высококачественные качества. Колхоз «Политотдел» Верхнеирчирского производственного управления с каждого из 120 гектаров богарных полей собрал по 20 центнеров зерна. Такой же урожай снят на отдельных полях в совхозе «Ударник», который по заданию государства выполнил в этом году годовые планы.

План сдачи зерна выполнен. Это — большое достижение. Но, чтобы победа хлеборобов стала более полной, нужно провести еще огромный объем неотложных работ. Дело в том, что на коню остаются почти половина урожая. Особенно велика площадь необранного хлеба Самаркандской области и в Каракалпакской АССР. Убрать его нам можно быстрее — значит предотвратить потерю зерна, сделать более весомым заработок хлебороба. Выполнение плана продажи хлеба государству вовсе не означает снижение темпов жатки. Наоборот, все наем в совхозе парк должен работать на полную мощность, потому что с каждым годом первая жатка возрастает по урожаю.

Необходимо, далее, полностью засыпать и очистить семенные фонды. Каждое хозяйство обязано оставить на семена потребное количество зерна в районированных сортовых условиях. Высокий долг наших заготовителей состоит в том, чтобы не допустить порчи и снижения качества продукции, собрать ее до единого зернышка.

## В ЗОНЕ «ЖЕСТКОЙ БОГАРЫ»

Наш совхоз является экспериментальной базой Научно-исследовательского института богарного земледелия. И наша задача состоит не только в том, чтобы давать как можно больше зерна, но и снабжать колхозы и совхозы республики высококачественными семенами.

Совхоз расположен в Каршинской степи. Высокая температура и частые ветры здесь быстро иссушают землю. Чтобы в этих жестких условиях получать хороший урожай, необходимо вести упорную борьбу с природой, строго соблюдать правила агротехники. За последние годы хлеборобы совхоза заметно повысили культуру земледелия. Зерновые они стали сеять только под зиму, а весною на всех полях проводят боронование. В нынешнем году на площади в 400 гектаров была проведена подкормка озимой пшеницы. Более чем на 7 тысяч гектаров с помощью самолетов посеяны обработанные гербицидами против сорняков. Для полива зерновых культур многие бригады использовали тальмы воды. Все это, конечно, не могло не сказаться на урожае. Если в 1961 году с каждого гектара было собрано по 3,8 центнера зерна, то нынче будет намолочено с гектара по 9,1 центнера. Во втором отделе, где управляют Ч. Нарзуллаев, урожайность достигла 10,3 центнера, а в третьем отделе, возделываемом И. Нартаевым, — 10,5 центнера.



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 39-й № 169 (12052) Вторник, 23 июля 1963 года ЦЕНА 2 КОП.

## ПЕРВАЯ ЗАПОВЕДЬ

САМАРКАНД, 22 июля. (По телефону). Труженники села одержали еще одну победу. Досрочно выполнив годовую план заготовок хлеба почти на 103 процента. В государственные закрома засыпано 2,4 миллиона пудов пшеницы, ячменя и зерна бобовых — значительно больше, чем было в прошлом году.

Напряженной была битва за хлеб. И она выиграна в результате применения передовых приемов возделывания зерновых, умелой организации уборки, соревнования хлеборобов, начатого по инициативе колхозника совхоза «Галларал» № 1.

Первыми о досрочном выполнении плана хлебозаготовок рапортовали хозяйства Пастдаргомского, Каттаугурского и Булунгурского производственных управлений. Особенно высоких результатов добились хлеборобы совхозов «Галларал» № 1, «Улус», «Каттаугурган», «Гульбадран», колхозов «Чимбабада» и имени Крупской.

Успешное проведение страды объясняется не только высокой организацией уборочных работ, но и самоотверженным трудом колхозников и рабочих совхозов, широким развернувшимся соревнованием. Вот герои сегодняшнего дня: комбайнеры У. Балиев, Т. Доминов, В. Тагаев, Т. Хуснутдинов, шоферы Я. Юсупов, К. Сахаров, М. Власов, А. Куманихин и многие другие, занятые на перевозке зерна.

Первая заповедь перед государством выполнена. Но на полях еще много хлеба. Нужно быстро и без потерь собрать весь урожай до единого колоса.

М. ШОЛОМОВИЧ, Главный агроном областного управления производств и заготовок сельхозпродуктов.

## РЕСПУБЛИКА РАПОРТУЕТ:

В закрома государства засыпано около 10 миллионов пудов зерна

Труженники сельского хозяйства Узбекистана, воодушевленные историческими решениями XXII съезда партии, ноябрьского и июньского Пленумов ЦК КПСС, одержали новую трудовую победу. Вслед за выполнением обязательств по заготовкам шелководных коконов, караульских смушек и яич колхозы и совхозы республики досрочно, 21 июля, выполнили годовой план продажи зерна государству (без риса и кукурузы). В государственные закрома засыпано около 10 миллионов пудов зерна.

В нынешнем году производство зерна в республике против прошлого года увеличилось почти в два раза. Уборка и продажа зерна государству продолжаются.

Определив свои возможности, колхозы и совхозы приняли обязательство продать Родине не менее 15 миллионов пудов хлеба, или в полтора раза больше, чем в прошлом году.

Замечательных успехов в производстве и заготовках зерна добились труженники полей Ташкентской, Самаркандской, Сырдарьинской и Сурхандарьинской областей.

Выполнив добрые советы Никиты Сергеевича Хрущева, колхозы и совхозы Узбекистана в текущем году значительно расширили посевы гороха и увеличили его производство. На поливных землях во многих хозяйствах получен урожай зерна гороха в 20—25 центнеров с гектара. После уборки гороха на зеленый корм и зерно на этих же землях посеян хлопчатник, который хорошо растет, развивается и обещает богатый урожай. Горох возделывается и на богарных землях. В совхозе «Ударник» Сырдарьинской области урожай зерна достиг 20 центнеров на гектаре. Все это дало возможность засыпать собственные семенные фонды.

В колхозах и совхозах республики широко развернулось движение за получение полтора тысяч центнеров зеленой массы, 50—60 центнеров зерна кукурузы с каждого гектара и за высокие урожаи других культур.

Колхозники, рабочие совхозов и специалисты сельского хозяйства прилагают все силы к тому, чтобы накопить на каждом поле обильный урожай хлопка и обеспечить выполнение обязательств — продать государству 3 миллиона 566 тысяч тонн «белого золота» и тем самым выполнить свой интернациональный долг перед Родиной.

## СОБРАТЬ ВЕСЬ УРОЖАЙ ДО ПОСЛЕДНЕГО КОЛОСА

На январском Пленуме ЦК КПСС в 1961 году Н. С. Хрущев поставил вопрос о том, чтобы все республики посылно участвовали в создании фондов зерна. Претворяя в жизнь решения партии по крупному подъему всех отраслей сельского хозяйства, хлеборобы Узбекистана вчера досрочно выполнили план продажи зерна государству (без риса и кукурузы). Нынче земледельцы обязались произвести 54,5 миллиона пудов зерна и продать государству 15 миллионов пудов. План выполнен. В закрома Родины засыпано около 10 миллионов пудов — на 2,5 миллиона пудов больше, чем в прошлом году на эту же дату.

Среди труженников зерновых полей широко развернулось социалистическое соревнование, начатое по инициативе старейших хлеборобов. Коллектив совхоза «Галларал» № 1, приняв вызов кубанцев, в свою очередь призвал всех хлеборобов республики ознаменоваться в этом году семилетия досрочным выполнением государственного плана продажи зерна государству. Этот призыв, одобренный ЦК Компартии Узбекистана, был широко подхвачен.

Совхоз «Галларал» № 1 с честью выполнил обязательство. Если в прошлом году средний урожай зерновых культур в хозяйстве составил 9,64 центнера с гектара, то нынче — 11,1 центнера. Задание совхоза выполнено досрочно, засыпав в закрома государства свыше 195 тысяч пудов высококачественного зерна. Являясь экспериментальной семеноводческой хозяйством, совхоз, кроме того, подготовил для реализации колхозам и совхозам 305 тысяч пудов посевных семян высокого качества.

В семеноводческом совхозе имени Карла Маркса Сурхандарьинской области по сравнению с прошлым годом производство зерна удвоено. В среднем с гектара получено 9,5 центнера. План продажи зерна государству в размере 226 тысяч пудов выполнен досрочно. Кроме того, совхоз подготовил более 152 тысяч пудов семян высших репродукций для реализации другим хозяйствам. Хороший урожай выращен в совхозе «Ударник», посевы которого разрабатывались в засушливой степной зоне, в сельхозартели «Победа» и имени Карла Маркса Булунгурского производственного управления, в колхозе «Коммунизм юль» Каршинского производственного управления.

Нужно сказать, что на базаре мы выращиваем не только зерновые колосовые. Со 102 гектаров совхоз получили 1040 центнеров зерна гороха. На 350 гектарах выращивается сафлор, который даст не менее 12 центнеров зерна с гектара. Выращен хороший урожай багчевых, кукурузы и ряда других культур, которые занимают 1600 гектаров.

Передовики тщательно подготавливали и уборке. Заранее были определены нормы выработки комбайнеров и решен вопрос об оплате их труда. Уборка велась в основном групповым методом. Применялась аккордно-премиальная система оплаты. Все это способствовало образцовой организации работ, ускорению темпов коsovицы и сдачи зерна на государственные склады.

Многие комбайнеры в среднем сносили хлеба за день на 25 и более гектарах. Комбайнер И. Чигирев из совхоза «Ударник» на шесте трех комбайнов убрал хлеба с 1.117 гектаров — это вдвое больше, чем он обещал в своих обязательствах. Комбайнер В. Шлегин из того же совхоза снеслом из двух комбайнов убрал хлеба с 956 гектаров. Комбайнер Н. Ибрагимов из колхоза «Ленинизм» Булунгурского производственного управления убрал урожай с 300 гектаров, намолотив с каждого из них по 11,4 центнера зерна. По 12,5 центнера с гектара намолотил комбайнер У. Бузаев из этого же колхоза.

Много дел впереди у узбекских хлеборобов. На сотнях тысяч гектаров хлеба еще не убран. Неотложной задачей является и очистка семенных и страховых фондов. Надо также убрать с полей солому, вспахать поля под осенний сев, обработать пары.

Достиженные нынче результаты не являются пределом. Осваиваемая зерноуборочными колхозами и совхозами пропагандная рациональная система земледелия — мощное средство в борьбе за дальнейшее увеличение производства зерна в республике, за то, чтобы в 1965 году Узбекистан довел производство зерна до 90 миллионов пудов, а продажу его государству — до 25 миллионов пудов.

Наличие резервов роста урожайности можно подтвердить многолетними данными сортоучастков. Так, средний урожай за последние 15 лет на Галларальском сортоучастке составил по пшенице 15,3 центнера. Урожай пшеницы осеннего сева на Камашинском сортоучастке за последние годы достигал 17—24 центнеров с гектара. Другими словами, урожаи зерна в Узбекистане не «ступают» урожаем Саратова и Волгограда. Что могут противопоставить приведенным цифрам противники богарного земледелия, пытающиеся доказывать нерентабельность зернового хозяйства в Узбекистане? Ничего!

Наличие резервов и накопленный опыт говорят о том, что Узбекистан вполне может достигнуть уровня производства зерна, определенного для республики в решениях XXII съезда КПСС. Решающую роль в борьбе за урожайность зерновых будет играть повышение культуры земледелия, широкое внедрение опыта передовиков и достижений науки, внедрение новой рациональной системы земледелия на богаре, использование пашни на основе правильного чередования культур. Пора решительно покончить с бессмысленными посевами зерновых культур. В зонах богары, где годовое количество осадков близко к 400 миллиметрам и выше, следует освоить пропашные севообороты. Лучшим будет шестипольный севооборот. Наряду с этим, росту урожайности будут способствовать и другие прогрессивные приемы, одним из которых является более решительный переход к осеннему севу.

Освоение рациональной системы земледелия, внедрение передового опыта и достижений науки, эффективное использование современной техники, дальнейшее расширение посевов зерновых за счет переделов и залежей — важнейшая задача хлеборобов республики, борющихся за создание избытка продуктов в нашей стране, за выполнение решений XXII съезда партии.

С. МАЗУРИН, Начальник управления Министерства производств и заготовок сельхозпродуктов Узбекской ССР.

В. КОРОЛЕНКО, Главный специалист по зерну.

Миллион пудов зерна обязались произвести в нынешнем году хлеборобы экспериментального совхоза имени Карла Маркса Сурхандарьинской области. На уборке занято 50 самоходных комбайнов и 50 автомашин. На снимке: агроном второго отделения Рустам Базиров и механик Расул Туратов осматривают перед уборкой пшеницу «Сурхак», дающую 20—24 центнера зерна с гектара.

## ПШЕНИЦА ЦЕЛИНЫ

ГУЛИСТАН, 22 июля. (Соб. корр. «Правды Востока»). Нестерпимая жара стоит в Голодной степи. Но она не мешает механизаторам в уборке хлеба. Янтарное зерно непрерывным потоком поступает в закрома государства.

Многие хозяйства завершают коsovицу. К их числу относится и совхоз «Камыл каравар» Джизакского производственного управления. Это хозяйство убирает нынче хлеба с площади 15.604 гектара. Высокопроизводительно работают в хозяйстве десятки уборочных агрегатов.

Урожай нынче отличный. Давно на богаре не видели такого. И поэтому работает легко, вроде и не замечаешь зноя, — говорит комбайнер А. Бабекоев.

Своим агрегатом он сносит по 18—20 гектаров за день. А Бабекоев сносил хлеб с площади 400 гектаров. В ногу с ним идут комбайнеры Ш. Фазылов, И. Эшбеков, К. Бабанзаров и другие.

В дни уборочной страды никто в совхозе не хочет оставаться в стороне. Особенно организовано проходит уборка в первом отделе, возглавляемом Х. Ибрагимовым. Еще в первых числах июля отделение пункт вышло на заготовительный пункт свыше двух тысяч тонн зерна, перевыполнив годовой план вдвое.

Успешно завершает уборку хлебов совхоз «Ударник» Джизакского производственного управления. Коллектив совхоза продает сверх плана 200 тонн зерна. Первым в совхозе выполнило годовое задание и свое обязательство шестое отделение, где управляют Н. Раджабов. В отделе работают 9 комбайнеров, они значительно перевыполняют дневные задания. Девять грузовых автомашин бесперебойно отвозят зерно на заготовительный пункт.

Хороших показателей добился комбайнер И. Чигирев. Его агрегат из трех комбайнов сносит за день хлеба на 50—55 гектарах. И Чигирев уже убрал хлеба с 1.117 гектаров. Бесперебойно работают также агрегаты А. Клычбаева, Б. Абдуллаева, В. Шлейгина. Они убирают по 18—20 гектаров пшеницы за день при плане 15 гектаров. Убраный хлеб не залеживается. Шоферы И. Яренко, С. Ибрагимов, В. Лазарев и другие делают за день по 6—7 ходок, отвозя по 20 и более тонн зерна.

Успешно завершают уборку урожая совхозы «Хаваст» и «Мирачуль».

Колхозы и совхозы Сырдарьинской области выполнили годовую план продажи хлеба государству. Заготовлено более 50 тысяч тонн пшеницы и ячменя. Уборка и сдача хлеба государству продолжается.

А. ХАЙРУДИНОВ.



Миллион пудов зерна обязались произвести в нынешнем году хлеборобы экспериментального совхоза имени Карла Маркса Сурхандарьинской области. На уборке занято 50 самоходных комбайнов и 50 автомашин. На снимке: агроном второго отделения Рустам Базиров и механик Расул Туратов осматривают перед уборкой пшеницу «Сурхак», дающую 20—24 центнера зерна с гектара.

Фото А. Кима. (Фотокроника УэТАГ).

## ЯККАБАГСКИЙ МИЛЛИОН

ЯККАБАГ, 22 июля. (Соб. корр. «Правды Востока»). Более чем на 80 тысячах гектарах выращивают в нынешнем году зерновые культуры колхозы и совхозы Янкаябского производственного управления. Урожай нынче выдался

особенно хороший. Хлеборобы досрочно выполнили план продажи зерна государству. На заготовительный пункт вышло более миллиона пудов хлеба. Совхоз имени Ахунбаева доставил почти 280 тысяч пудов. Сдача зерна государству продолжается.

П. СТРЕЛЬЦОВ, Главный агроном совхоза имени Карла Маркса, Герой Социалистического Труда. Каршинское производственное управление.





Последовательница знатного кукурзювода Любови Ли З. Ирматова из колхоза «Ленинцы» Калининского производственного управления выращивает кукурузу на тридцати гектарах. Она обязалась получить по 1000 центнеров зеленой массы с каждого гектара.

Фото М. Нуритдинова.

Свыше 34 тысяч лекторов объединяет сейчас республиканское Общество по распространению политических и научных знаний. Их практическим задачам по осуществлению решений июньского Пленума ЦК КПСС и VIII пленума ЦК Компартии Узбекистана был посвящен очередной пленум общества, обсудивший доклад председателя его правления академика Академии наук Узбекской ССР И. М. Мумилова.

Участники пленума отметили, что за последнее время несколько активизировалась деятельность общества, разнообразнее стали формы его работы. Выступавшие вместе с тем указали, что размах лекционной пропаганды еще недостаточен, к ней слабо привлекаются ведущие ученые и специалисты народного хозяйства. Лекции и доклады подчас не отличаются боеспособностью, целеустремленностью, слабо связаны с жизнью, лекционной пропагандой охвачены далеко не все слои населения, зачастую она строится без учета особенностей той или иной аудитории, запросов слушателей. Члены общества не используют все возможности для борьбы с пережитками прошлого в сознании людей.

Участники пленума горячо и единодушно одобрили решения июньского Пленума ЦК КПСС, а также Открытое письмо ЦК КПСС, все конкретные меры, предпринятые ЦК КПСС и его Президиумом во взаимоотношениях с ЦК Компартии Китая.

С речью на пленуме выступил заведующий идеологическим отделом ЦК Компартии Узбекистана по сельскому хозяйству М. М. Рахманкулов.

Пленум принял постановление о переименовании общества. Теперь оно именуется обществом «Знания».

(УзТАГ).

## Вывести войска США из Южной Кореи

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ ТАШКЕНТА

Согласно решению III конференции солидарности стран Азии и Африки в эти дни проводится месячная борьба за вывод войск Соединенных Штатов Америки из Южной Кореи.

В актовом зале Ташкентского педагогического института имени Низами состоялась собрание представителей общественности столицы Узбекистана. Его открыл председатель республиканского комитета солидарности стран Азии и Африки, министр высшего и среднего специального образования Узбекской ССР Т. А. Сарымсаков. С докладом выступил член правления Узбекского комитета солидарности стран Азии и Африки, редактор газеты «Кыял Узбекистан» З. И. Есенбаев. С речами выступили сотрудники института востоковедения Академии наук Узбекской ССР, кандидат исторических наук А. Накайидат, секретарь комсомольской организации Ташкентского педагогического института имени Низами С. Уганов, работница Ташкентского текстильного комбината С. Д. Петрова, секретарь комсомольской организации колхоза «Политдел» Верхнеиринчикурганского производственного управления И. Ким. Они гневно осудили депрессивный режим, установленный США в Южной Корее, с удовлетворением говорили о развивающихся подлинно братских отношениях между народами Советского Союза и Корейской Народно-Демократической Республики.

В единодушно принятой резолюции участники собрания, выражая верность принципам пролетарского интернационализма, решительно заявили о своей солидарности с борьбой героического корейского народа за вывод американских войск из Южной Кореи, за мирное объединение страны.

(УзТАГ).

# В ДОБРЫЙ ПУТЬ!

Груженный доверху «ЗИЛ» с двумя прицепами, разрезая упругий ветер, мчится по дороге. Навстречу дружно спешат зеленые ковры полей, и Георгий кажется, что и травы, и ветер, и ведомая им машина поют песню, которая родилась в его сердце.

Как это было?

Георгий стоял перед товарищами, раскрасневшийся от волнения, и с горячностью доказывал необходимость создать бригаду автопоездов.

— Сейчас за один рейс машина перевозит всего четыре тонны, а с прицепами четыре 12 и даже 15. Разве плохо?

— Это, брат, теория. Ты на практике докажи.

— И докажу!

...Кончился рабочий день. Гудевший, как улей, двор автобазы опустел. Но Георгий Питас не ушел. Подойдя к своей машине, он достал ключи, лег на спину и снял глушитель. А когда встал, то увидел перед собой парторга Алексея Колдузова.

— Это еще зачем?

— Так он же подожжешь лошадиных сил забирает. Обойдись без него.

— А с прицепами как?

— В порядке.

Ошибся Питас. Утром тронулся было в путь, затормозил, и вдруг услышал треск и скрежет. Мгновенно выскочил из кабины. Так и есть: второй прицеп перевернулся набок и едва держался в этом положении.

— Приехали, — послышался чей-то насмешливый голос.

Питас не сдвинулся. Что ж, сам виноват. Надо было поставить тормозной кран и на второй прицепе. Шляпа!

...Первый автопоезд отправился в Бухару. Проводы были горестными. Вот состав слегка вздрогнул, набрал скорость и скрылся за воротами автобазы.

— Еще цифра. За два года автопоезд Питаса проехал более двух тысяч километров, ни разу не встав даже на средний ремонт. Водитель за каждым

Обеденный перерыв. Колхозники спешат на полевую станцию. Здесь прохладно, чисто, уютно. Из репродуктора льются знакомые мелодии. Ташкент передает концерт для хлопководов. К услугам колхозников — газеты, журналы, библиотечка, настольные игры. Внимание привлекает свежий номер «Боевого листка». Агитатор Абдугапар Абдуназаров в небольшой заметке называет имена лучших колхозниц — Гилос Маматкуловой, Мостон Губаловой, Айбахо р Бабахиновой, Унар Мусаевой. Подпись: Минуба Шердаев. Делится опытом бережного расходования воды. Агроном-энтомолог Саттар Нариев напоминает колхозникам, что в нынешнем году создались благоприятные условия для размножения сельхозвредителей. Преградить им путь на хлопковые посевы — одна из главных задач дня.

С интересом читают колхозники также очередной номер общеколхозной стенной газеты «Пахта учун кураш». Она издается в 15 экземплярах, и ее можно видеть на полевом стане каждой бригады.

На полевом стане много плакатов и лозунгов. Над входом в помещение крупными буквами выведены слова: «Дадим Родине по 40 центнеров хлопка с каждого гектара». Это нынешнее обязательство бригады. Другие лозунги призывают колхозников шире применять машины на возделывании хлопчатника, своевременно и добросовестно проводить поливы, подкормку, культивацию. Вся яркая наглядная агитация служит мобилизации хлопководов на борьбу за высокий урожай.

Ценно и другое. На полевом стане вывешены нормы выработки и расценки по всем видам работ, связанных с уходом за посевами. Каждый колхозник знает, сколько он получит при выполнении нормы выработки, скажем, на поливе или прополке сорняков, на подгоне удобрения или на культивации. Тут же и табель, в котором, как в зеркале, видна работа каждого хлопковода.

Под одной крышей с полевым станом находятся детские ясли. Аккуратные кроватки, белоснежное постельное белье, разнообразные игрушки.

И так не только на полевом стане бригады Шайдулы Мусаева из колхоза имени Ленина Денгуского производственного управления. То же самое можно сказать о полевом стане любой другой хлопководческой бригады артели. Белые домики с двумя комнатами и открытой террасой в верандой стоят в тени деревьев Вокруг — цветы, лозы виноградника. На каждом полевом стане радио, библиотечка, шахматы и домино. Ежедневно сюда доставляются газеты и журналы. Рядом с полевым станом — душ. Еле в начале сева в каждой бригаде было организовано общественное питание.

Забора о людях, внимательное отношение к их нуждам и запросам окупается сторицей. Колхозники работают с душой, в борьбе за хлопок они не жалеют ни сил, ни времени.

Первая бригада, которую возглавляет коммунист Хумдак Алимов, в прошлом году получила с каждого гектара по 35 центнеров

хлопка. Теперь она дала слово вырастить 40-центнерный урожай. Бригада вовремя отсылалась, на всей площади получила дружные всходы. Но вот 19 мая поднялся ураган, потом хлынул дождь, который сильно повредил посевы.

Что делать? На бригадном собрании единодушно принимается решение: в поле выходить на час раньше, сократить обеденный перерыв и работать не до 6, как обычно, а до 8 часов вечера.

Трактористы Муса Аралов и Хамро Юсупов решили обрабатывать посевы не только днем, но и ночью. На помощь хлопководам пришли пенсионеры, школьники. Все жили одной заботой — как можно быстрее ликвидировать последствия ливня. Колхозники быстро провели подсыпку растений в изреженных местах, разрушили почвенную корку, уничтожили сорняки. Сейчас в бригаде заканчивается третья обработка, посевы два раза подкормлены. На всем 107-гектарном массиве растения находятся в фазе массового цветения и плодообразования.

Самоотверженно работают хлопководы колхоза и в эти дни. На культивации занято 28 тракторов, и каждый из механизаторов выполняет норму выработки. По 8—9 гектаров в день обрабатывают Карши Хуррамов, Джура Рахманов, Кучан Уразов и другие. Днем и ночью не покидают поля поливальщики коммунисты Шаймардан Халмуратов, Курбан Хасанов, Ишбай Самбазаров. Отлично трудятся на прополке колхозники Минташ Хуррамова, Улуг Халбаева, Бури Мамадиева, Айсат Ахмедова.

Состоялся пленум Андиянского производственного обкома партии, обсудивший итоги июньского Пленума ЦК КПСС и задачи областной парторганизации. С докладом выступил первый секретарь обкома А. Ходжаев. Докладчик и выступавшие в прениях отмечали, что коммунисты и все трудящиеся области восприняли решения июньского Пленума ЦК КПСС как боевую программу действий.

На пленуме отмечалось, что проведенные партией за последнее десятилетие мероприятия по улучшению руководства промышленностью и сельским хозяйством способствовали бурному развитию экономики страны, в том числе и Андиянской области. В 1962 году по сравнению с 1952 годом Андиянцы увеличили добычу газа в два раза, нефти — на 27 процентов, выпуска насосов — в четыре раза, масла растительного — в 1,6 раза, обуви кожаной — в пять раз. Объем строительства за десять лет возрос более чем в два раза.

Задача первого полугодия по производству валовой продукции в промышленности выполнена на 104,6 процента, план по производительности труда — на 102 процента. Успешно справились с выполнением программы коллективы железнодорожного и автомобильного транспорта, связи.

В этом сказались повышение уровня идеологической работы, развертывание социалистического соревнования.

— В нашей бригаде, — сказал моделищик Андиянского машиностроительного завода, депутат Верховного Совета СССР К. Муминов, — одиннадцать человек. В течение двух лет не было случая, чтобы кто-либо из нас не выполнил производственной нормы. У нас действует принцип: «Один за всех, все за одного». Сообща мы помогаем друг другу преодолевать трудности. В своей деятельности и жизни члены бригады руководствуются принципами морального кодекса строителя коммунизма.

— Идеологическая работа, проводимая на нашем предприятии, — сообщила директор Андиянского маслозавода м б и н а т а Х. Султанов, — оказывает воздействие на всю производственную деятельность. Созданное на заводе общественное конструкторское бюро помогло механизировать участки патронных фильтров, внедрить новый способ рафинирования масла, решить другие важные проблемы. На общественных началах работает бюро технической информации. Успешно действуют на предприятии группы и посты содействия партийно-государственной и комсомольской деятельности. Растет творческая активность рабочих, инженеров, техников.

Опыт работы среди населения по месту жительства, поделился секретарь Наманганского горкома партии У. Азимов.

— В махали города, — сказала она, — созданы десятки библиотек и медпунктов на общественных началах, регулярно читаются лекции, проводятся вечера

бензовозы, новенькие, многотонные. Неделю стояли, другое, нет водителей. «А мы кто?». И вот уже Георгий и его друзья работают день на автопоездах, другой — на бензовозах. В Янгюле плохо разгружали автомашины. «Смириться? Нет». Всей бригадой дали бой виновникам. И вот уже простое все меньше и меньше. «Нужны общественные автоспектора на линиях?». Все члены бригады стали ими. Отработают смену, идут дежурить. И не требуют ни наград, ни почета.

Товарищи мои по труду... Вот они собрались вместе, беседуют. И, конечно, мечтают. Теперь уже не один Питас, а вся бригада ждет организовать целую автоколонну, в которой будут десятки автопоездов.

Н. КОРОЛЕВ.  
Водитель Ташкентской автобазы № 27.  
Ташкентская область.

## СЛОВО ОБ УРГУТСКОМ ТАБАКЕ

Самаркандские табаководы в прошлом году значительно перевыполнили план. Многие бригады и звенья получили по двадцать и более центнеров листа с гектара. Только за сверхплановую продукцию табаководам начислено свыше 600 тысяч рублей дополнительной оплаты.

Но нельзя умолчать о другой стороне дела. Технология производства табака и его первичная обработка в колхозах все еще не отвечают требованиям улучшения качества сырья и снижения его себестоимости. Табак до сдачи на заводственный пункт должен пройти первичную обработку, а качество ее зависит от навыков и знаний людей, от наличия техники и ряда других условий.

В силу специфических условий предгорной зоны, пересеченного рельефа местности процессы возделывания табака механизированы слабо. Тракторы работают на картах площадью 0,1—0,15 гектара. Это приводит к преждевременному износу техники и низкой производительности труда механизаторов.

В колхозах нет рассадопосадочных машин. Старший табаковод колхоза «Октябрь» Я. С. Кунинич побывал на табачных плантациях Краснодарского края. Там во всех хозяйствах, возделывающих табак, парниковое хозяйство централизовано и частично механизировано. С помощью механизмов, например, приготавливается питательная смесь и производится заправка ею парников. Механизаторы также поливают рассады. У краснодарцев исключается такая операция, как прополка рассады в парниках. Оказывается, семена сорной растительности, находящиеся в почве, под воздействием специальных обработок тертют всхожести.

У краснодарцев положительно решен вопрос о механизированной посадке табака. Рассадопосадочные машины там эффективно используются в каждом хозяйстве. Широко внедряется прививально-напильная машина «Кубань», при помощи которой один человек за семичасовой рабочий день напильничает на шпур до 100 метров листа, тогда как у нас вручную напильничает за это же время не более 5—6 метров.

Краснодарцы осваивают новый способ уборки табака — целинный растениями. При таком способе уборки время на сушку сокращается в два-два с половиной раза, а сортность табака намного повышается.

В Краснодарском крае в 1961 году было произведено около восьми тысяч тонн табака, а у нас в прошлом году — свыше пяти тысяч тонн. Разница не так уж большая, но в Ургуте табаководство держится исключительно на ручном труде.

И. САБЛИН.  
Старший экономист Сазаркандского производственного управления.

мощью механизмов, например, приготавливается питательная смесь и производится заправка ею парников. Механизаторы также поливают рассады. У краснодарцев исключается такая операция, как прополка рассады в парниках. Оказывается, семена сорной растительности, находящиеся в почве, под воздействием специальных обработок тертют всхожести.

У краснодарцев положительно решен вопрос о механизированной посадке табака. Рассадопосадочные машины там эффективно используются в каждом хозяйстве. Широко внедряется прививально-напильная машина «Кубань», при помощи которой один человек за семичасовой рабочий день напильничает на шпур до 100 метров листа, тогда как у нас вручную напильничает за это же время не более 5—6 метров.

Краснодарцы осваивают новый способ уборки табака — целинный растениями. При таком способе уборки время на сушку сокращается в два-два с половиной раза, а сортность табака намного повышается.

В Краснодарском крае в 1961 году было произведено около восьми тысяч тонн табака, а у нас в прошлом году — свыше пяти тысяч тонн. Разница не так уж большая, но в Ургуте табаководство держится исключительно на ручном труде.

И. САБЛИН.  
Старший экономист Сазаркандского производственного управления.

Непонятное безразличие проявляют к производству табака Министерство производства и заготовок сельхозпродуктов республики и республиканское объединение «Узсельхозтехника». Кто, как не они, должны постоянно заботиться о повышении уровня механизации табаководства, улучшении агротехники возделывания этой ценной культуры?

Могут сказать, что для нашей республики табак — не главное сырье. Это верно, но главное, но весьма важное. И важно не только потому, что ургутский табак вывозится на десятки табачных фабрик страны, а еще и потому, что на производстве табака занято свыше десяти тысяч колхозников. Облегчить их труд, повысить его производительность — важная задача.

Что нужно сделать для этого? Прежде всего надо направить в табаководческие хозяйства землеройно-планировочную технику для ускорения и планировки карт, обеспечить колхозы рассадопосадочными машинами и настойчиво внедрять их в производство, завезти уже в этом году прививально-напильные машины и построить в каждом колхозе не менее 3—5 сушильных сараев.

И. САБЛИН.  
Старший экономист Сазаркандского производственного управления.



Отлично трудится комсомольско-молодежная бригада сталелитейного участка Ташкентского экскаваторного завода. Здесь всегда кипит работа. Сталевар Сергей Бурдож, заливщик Сергей Спиаков и подричный сталевар Владимир Чельбов борются за звание бригады коммунистического труда. День металлурга они встретили новыми производственными успехами.

Фото В. Косовского.

## ПОВЫШАТЬ ДЕЙСТВЕННОСТЬ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

С ПЛЕНУМА АНДИЯНСКОГО ПРОМЫШЛЕННОГО ОБКОМА ПАРТИИ

Состоялся пленум Андиянского производственного обкома партии, обсудивший итоги июньского Пленума ЦК КПСС и задачи областной парторганизации. С докладом выступил первый секретарь обкома А. Ходжаев. Докладчик и выступавшие в прениях отмечали, что коммунисты и все трудящиеся области восприняли решения июньского Пленума ЦК КПСС как боевую программу действий.

На пленуме отмечалось, что проведенные партией за последнее десятилетие мероприятия по улучшению руководства промышленностью и сельским хозяйством способствовали бурному развитию экономики страны, в том числе и Андиянской области. В 1962 году по сравнению с 1952 годом Андиянцы увеличили добычу газа в два раза, нефти — на 27 процентов, выпуска насосов — в четыре раза, масла растительного — в 1,6 раза, обуви кожаной — в пять раз. Объем строительства за десять лет возрос более чем в два раза.

Задача первого полугодия по производству валовой продукции в промышленности выполнена на 104,6 процента, план по производительности труда — на 102 процента. Успешно справились с выполнением программы коллективы железнодорожного и автомобильного транспорта, связи.

В этом сказались повышение уровня идеологической работы, развертывание социалистического соревнования.

— В нашей бригаде, — сказал моделищик Андиянского машиностроительного завода, депутат Верховного Совета СССР К. Муминов, — одиннадцать человек. В течение двух лет не было случая, чтобы кто-либо из нас не выполнил производственной нормы. У нас действует принцип: «Один за всех, все за одного». Сообща мы помогаем друг другу преодолевать трудности. В своей деятельности и жизни члены бригады руководствуются принципами морального кодекса строителя коммунизма.

— Идеологическая работа, проводимая на нашем предприятии, — сообщила директор Андиянского маслозавода м б и н а т а Х. Султанов, — оказывает воздействие на всю производственную деятельность. Созданное на заводе общественное конструкторское бюро помогло механизировать участки патронных фильтров, внедрить новый способ рафинирования масла, решить другие важные проблемы. На общественных началах работает бюро технической информации. Успешно действуют на предприятии группы и посты содействия партийно-государственной и комсомольской деятельности. Растет творческая активность рабочих, инженеров, техников.

Опыт работы среди населения по месту жительства, поделился секретарь Наманганского горкома партии У. Азимов.

— В махали города, — сказала она, — созданы десятки библиотек и медпунктов на общественных началах, регулярно читаются лекции, проводятся вечера

бензовозы, новенькие, многотонные. Неделю стояли, другое, нет водителей. «А мы кто?». И вот уже Георгий и его друзья работают день на автопоездах, другой — на бензовозах. В Янгюле плохо разгружали автомашины. «Смириться? Нет». Всей бригадой дали бой виновникам. И вот уже простое все меньше и меньше. «Нужны общественные автоспектора на линиях?». Все члены бригады стали ими. Отработают смену, идут дежурить. И не требуют ни наград, ни почета.

Товарищи мои по труду... Вот они собрались вместе, беседуют. И, конечно, мечтают. Теперь уже не один Питас, а вся бригада ждет организовать целую автоколонну, в которой будут десятки автопоездов.

Н. КОРОЛЕВ.  
Водитель Ташкентской автобазы № 27.  
Ташкентская область.

## НА ЗАВОДАХ И СТРОЙКАХ

П-ударному трудится механизатор первого обстроятельного участка строительного-монтажного управления Самаркандского областного управления оросительных систем. Машинисты экскаваторов и бульдозеристы Абдулло Ибрагимов, Атакул Сентуррабов, Михаил Алексеев, Тило Инюнов, Евгений Ворошилов, Дмитрий Клуб, Динабар Тишав и Алексей Горельченко 10 июля завершили годовую план механизированных земляных работ на строительстве оросительных каналов области.

До конца года передовые механизаторы обязались выполнить дополнительно земляных работ в объеме 440 тысяч кубометров.

П. ЛЕЛЮК.  
г. Самарканд.

Все девять хлопководов № 1 годовой план приему нового урожая хлопка. Заасфальтировано 30 тысяч квадратных метров площадок, будет отремонтировано еще 10 тысяч квадратных метров. Особое внимание уделено подготовке и бестарной приемке урожая. Кировский, Райанский, Борисовский заготовительные пункты отремонтировали амбары, бунтовые площадки, транспортеры. Мынча заасфальтировано принят без тары 80 центов урожая и перевезено таким способом с пункта

заводы 70 процентов принятого хлопка.

М. ХОЛМАТОВ.  
г. Коканд.

Алмалык — центр цветной металлургии Узбекистана. Коллектив Алтынтопанского горнометаллургического комбината имени В. И. Ленина встретил свой праздник — День металлурга новыми трудовыми победами. Полугодовой план выполнен досрочно. Страна получила дополнительно много меди, цинковых концентратов, других цветных и редких металлов.

Быстрый рост выпуска продукции цветной металлургии на комбинате осуществляется нан за счет ввода новых производственных мощностей, так и за счет совершенствования производства на основе внедрения новой техники и передовой технологии.

Сноро входит в строй медный завод. Выплавка меди здесь будет производиться самым прогрессивным методом — с применением кислорода. Большое будущее у нашего комбината. Выпуск валовой продукции к концу семилетия по сравнению с нынешним годом значительнее увеличится.

САНДРОВ.  
Водитель автобазы Алтынтопанского горнометаллургического комбината.

